



公共健身器材实现一键报修

璧山区检察院通过检察建议督促职能部门加强日常安全巡护

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 舒楚寒

在璧山区，健身设施可以一键“码”上报修了！近日，家住璧山区团堡社区的张大爷在家门口使用划船器时，对身边朋友感慨道：“扫描二维码进入报修界面，再上传受损设施照片、选择地点，就可以提交报修申请了，真是方便。”

“电视塔公园的扭腰器螺丝都松了，一直没人修，太危险了！”今年3月底，璧山区检察院接到一条来自群众的线索。公益诉讼检察官第一时间前往现场进行核实，发现情况属实，部分健身器材磨损严重，有的甚至已腐蚀生锈，埋下安全隐患。

“是个例还是通病？辖区内是否还有类似情况？”随即，该院公益诉讼检察部门对全区室外公共健身器材进行了全面摸排，发现遍布辖区10个镇街的24个公共健身点以及4个城市公园配建的健身器材，都存在生锈破损、超过安全使用年限、配件不达标等安全隐患。

“问题健身器材存在较大安全隐患，容易引发安全事故，必须及时维修。”4月20日，璧山区检察院在固定相关证据后依法立案。

为进一步明确职责，督促相关职能部门依法履职，4月26日，该院召开公开听证会，邀请区文旅委、区城市管理局的代表及3名听证员参加。

听证会通报了室外公共健身器材等相关情况，参会人员围绕安全隐患问题及相关法律法规进行了充分讨论，进一步厘清管理职责。“各镇街的健身器材日常维护和管理由相应镇街负责，城市公园公共健身器材应由区文旅委和区城市管理局共同协商，进行维护、管理”“对于损坏的健身器材，我们会及时更新更换，定期对健身器材进行安全评估”“我们会不定时对全区健身器材进行巡检，下一步还要督促镇街常态化开展健身器材巡查”……

检察机关提出，“公共健身器材不能及时报修一直是个难题，除了常态化巡查外，是否可以采取更具时效的方法，从根本上解决问题？比如借助互联网破局，研发报修小程序之类的应用，让群众参与到公共健身器材的管理

中来。”这一建议得到了参会人员的一致同意。参会人员认为，这样可以改粗放式维养为精细化维养，不仅能及时报修，还降低了管理成本。

当日，该院向相关职能部门发出了检察建议，建议其对辖区内存在安全隐患的健身器材进行及时维修、更换或者拆除，加强日常安全巡护，提升全民室外健身器材公共服务水平。

收到检察建议后，相关职能部门积极履职、相互配合整改，对公共健身器材进行全面摸排调查，增设安全缓冲区50余处，更换、维修公共健身器材60余套。

与此同时，相关职能部门在健全完善定期巡查制度的基础上，还研发了报修小程序，张贴健身设施报修二维码50余处。“这个小程序对接的是智慧城市平台和志愿者服务群，市民发现问题后直接扫码，后台能够直接精准定位，第一时间安排工人进行维修！”相关工作人员介绍说。

近日，璧山区检察院开展公益诉讼“回头看”，确认未达标、超过安全使用年限、零部件损坏的健身器材得以更换或修复，小程序里的百余条报修信息均已及时处理。

九龙坡区检察院：
诉前磋商守护烈士荣光
持续能动履职凝聚合力

“我们已经安排了专人对这里进行日常管理维护，杂草、垃圾等都会及时得到清除。”近日，九龙坡区检察院公益诉讼部门副主任余敏来到位于高新区石板镇一处烈士墓进行“回头看”时，镇政府工作人员介绍着此地的变化。看着烈士墓重现昔日的整洁肃穆，检察官悬着的心也终于放了下来。

2023年7月，九龙坡区检察院在对辖区进行日常公益诉讼巡查中发现，有一处烈士墓因长期无人管理和保护，墓碑旁杂草丛生，周边散落着生活垃圾。

检察官通过走访，了解到此处烈士墓的由来。在1949年的重庆解放战争中，人民解放军二野十二军一零四团在此地遭遇阻击战，张指导员、邵学等13人壮烈牺牲并安葬于此。1984年10月，为缅怀烈士，当地政府在此处立下了两块镌刻有“革命烈士之墓”“张同志烈士之墓”字样的墓碑。

“烈士墓周边脏乱的环境，对公众悼念英烈造成不良影响，损害了社会公共利益，我们有责任维护好这些英烈纪念设施。”九龙坡区检察院对此高度重视，于7月12日正式立案。

随即，该院和负有管理职责的镇政府来到烈士墓现场，就其周边环境的清理、管护档案缺失、日常巡视制度缺失等问题进行了公益诉讼诉前磋商，镇政府当即表示会尽快予以整改。

目前，所涉及问题均已得到有效整治，烈士墓再次变得整洁而肃穆。此外，镇政府还将定期组织群众来这里开展英烈事迹宣讲、主题党日等活动，最大限度地发挥此地弘扬英烈精神、赓续红色血脉的红色阵地作用。

“英雄烈士理应得到应有的尊重和荣誉。”九龙坡区检察院副检察长庞忱表示，将持续能动履职，凝聚社会合力，加大对全区英雄烈士纪念设施保护工作，以实际行动守护红色记忆、捍卫英烈荣光。

记者 张柳妞



图说新闻

近日，在城口县厚坪乡某人行铁索桥整改现场，城口县检察院检察官就农村铁索桥修复情况和安全警示标志进行实地检查评估。今年4月起，城口县检察院通过跨部门协作，逐步解决了农村铁索桥的管护难题。

记者 饶果 摄

荣昌区检察院：
打造考察帮教新模式
构建未成年人保护圈

近日，荣昌区检察院未成年人检察工作室里，“莎姐”检察官朱玉萍向17岁少年小凯（化名）宣布附条件不起诉决定，并一再叮嘱他：“6个月考验期内，若实施新的犯罪行为或严重违反治安管理规定，你将会被提起公诉！谨慎交友，多和家人沟通，有困难就找我们，荣昌和隆昌的检察官都会帮助你……”

小凯读完初中后无心学习，逐渐和一些社会闲散人员成为了朋友。今年3月，在几个“好哥们”的带领下，小凯从四川省内江市隆昌市来到重庆市荣昌区实施盗窃。7月，公安机关以盗窃罪将小凯移送至荣昌区检察院审查起诉。

“小凯是四川隆昌人，根据不久前我院和隆昌市检察院签订的《关于建立未成年人综合保护跨区域协作机制的合作协议》（以下简称《协议》），可委托该院协助开展社会调查。”朱玉萍说。

经川渝两地检察机关调查走访后，检察官们了解到，小凯系初犯，因自身法律意识淡薄而实施盗窃，案发后主动投案，如实供述全部犯罪事实，取得了被害人谅解，具备较好的家庭监护条件。小凯目前在饭店做后厨，生活较为稳定，再犯罪可能性较小，符合附条件不起诉的条件。

8月，荣昌区检察院对该案举行了不公开听证会，充分听取了区人大代表、政协委员、人民监督员等的意见。随后，对小凯作出附条件不起诉决定，考验期6个月。根据《协议》中的“开展附条件不起诉监督考察异地协作”条款，荣昌区检察院委托四川省隆昌市检察院，共同对小凯开展附条件监督考察。

“我们通过‘联合会诊’，为小凯定制了专属的考察帮教方案。”据隆昌市检察院检察官介绍，在接下来的6个月里，两地检察机关将开启“荣昌线上+隆昌线下”的考察帮教模式，结合家庭教育指导，共同引导小凯走向正途。

记者 张柳妞

检察院加强能动履职，以“我管”促“都管”

巴南区破解污水溢流“老大难”问题

“现在涵洞已经封闭，路上的污水没了影，难闻的味道消失了，终于可以安心地散步了。”近日，巴南区检察院检察官来到辖区道角支路，对一起城市道路污水污染环境行政公益诉讼案进行“回头看”时，附近居民对整改效果竖起了大拇指。

从污水四溢到面目一新，从人人怨到人人赞，这样的变化还得从年初时的一条公益诉讼线索说起。“道角支路东侧涵洞内长期有大量黑灰色污水流出，沿道路向南流淌近千米，又脏又臭，一直没得人管……”今年初，该院公益诉讼检察官接到线索后，立即赶往现场走访调查。

经查，该路段为老旧农村公路，一直未配套建设雨污管网，可随着附近多处住宅小区的新建，现已不能满足片区雨水污水的排放需求。周边居民生活污水随涵洞口排放后溢流散排，伴随而来的难闻气味，让人苦不堪言。近两年来，居民们多次投诉，但因该路段在行政区划上属于辖区两个街道的交界道路，路面维护和管网建设权属不一，导致治理工作长时间搁置。

问题该如何解决？明确职责是关键。1月31日，巴南区检察院正式立案后，检察官

们通过查阅法律法规、走访有关职能部门、开展诉前磋商，厘清了该路段污水治理职责归属。

2月2日，巴南区检察院党组书记、检察长罗伟向负有监管职责的区交通局、区住建委和龙洲湾街道公开送达公益诉讼诉前检察建议，建议其依法履行相应职责，完善污水管网等基础设施建设，彻底消除污染隐患。

收到检察建议后，3家单位高度重视，一场污水治理行动就此全面铺开，区交通局负责资金保障并出具施工图，区住建委在工程污水管网建设中提供技术指导，龙洲湾街道则负责具体实施工程建设。在此期间，检察官们及时了解整改进度、持续跟进监督。

“考虑到污水治理工程周期较长，我们在改造前期就采取了开挖排水边沟、加大路面冲洗力度、全线设置围挡等应急处置措施，缓解污水溢流导致路面积水、行人出行不便等问题，全力保障周边环境质量。”龙洲湾街道办工作人员介绍道。

6月底，道角支路污水治理工程顺利竣工。经现场勘验，排放污水的涵洞已作处理，整治破损路面1200余米。新建的千余米雨水管网和污水管网能有效将路面积水及周边污

水进行收集引流，导入已建市政管网，彻底解决了路面遇雨积水、污水横流情况，改善了附近两万多居民的出行条件。

“治理效果好不好，相关行政机关是否履职到位，面对这些结案‘必答题’，要老百姓说了才算。”7月13日，巴南区检察院邀请一直关注此案进展的部分市人大代表、人民监督员作为“考官”，通过公开听证的方式检验整改成效。

“在检察机关的监督推进下，各行政机关积极履职，从源头上防止公共利益进一步受损，保护了长江沿线生态环境，切实解决了老百姓身边的‘老大难’问题。”市人大代表黄春雷对整改情况表示肯定。

经过充分评议，“考官”们一致认为，道角支路污水污染环境的情况得到了有效治理，群众的诉求得到了及时解决，案件成效明显，行政机关履职到位。

“我们将进一步加强能动履职，以‘我管’促‘都管’，充分发挥行政机关协同治理效能和人大代表的监督作用，全力解决人民群众的‘急难愁盼’，为长江经济带绿色发展贡献检察力量。”罗伟表示。

记者 张柳妞